

托举起人民更加幸福美好的明天

宁夏政协以社情民意助力经济建设

张倩

2021年8月13日，宁夏回族自治区政协农业和农村委员会收到自治区安全生产委员会的一份《关于加快推进电子消防罚单在各大小区推广》的社情民意回复函件。“没想到这么快就有了回复。”自治区政协委员王正义接受采访时高兴地说。

“消防通道就是生命通道，这是一个基本常识，但仍有人不以为意。”王正义说：“对占用、堵塞、封闭消防通道，妨碍消防车通行的行为，消防法有明确规定，在现实生活中，还真没听说有多少人因为占用小区内的消防通道而真正受罚。”

法不责众，有意无意间助长了占用消防通道的现象，王正义为此递交了社情民意。建议提出后，自治区安全生产委员会办公室第一时间将此建议转宁夏消防救援总队办理，宁夏消防救援总队迅速组织调研。

“我们收到转办函后，立即组织相关处室，深入西夏区消防救援大队以及部分较大规模的小区开展实地调研。大队联合公安交警、综合执法局、物业公司开展集中清理26次，督促整改小区消防安全隐患123处，清拖违规停放车辆100余辆，实施处罚2起，占用堵塞消防通道情况得到一定改善。”

采访中，宁夏消防救援总队有关负责人连声说：“这位政协委员提的建议真的太好了。火灾是不会事先向任何人打招呼的。”

这只是自治区政协反映社情民意的一个缩影。最近自治区政协委员范文杰反映的社情民意也引起了委员和媒体的关注。

“2021年11月15日晚上，我窝在沙发里翻看手机，快速浏览的时候，一条关于快速携带新冠病毒的新闻吸引了我的注意，报道说，‘双十一’刚刚过去，辽宁阜新、黑龙江黑河等地均出现了快速、食品包装上检出新冠病毒阳性的情况。多地疾控中心已紧急发出提醒：快速外包装不要带入室内。”范文杰马上就清醒了，随即以政协委员的身份写了一条社情民意，即《快速传播新冠病毒应引起重视》。

12个小时以后，也就是第二天上午大约11点多的时候，范文杰接到了一个电话，对方自称是邮局负责快递的一个部门，说是市民热线转过去一个关于“快速传播新冠病毒应引起重视”的文件，该单位领导很重视这条社情民意并要求尽快给他作出回复。

让他感慨的是，从提出建议到落地，仅仅用了十几个小时，其中还包括了一个夜晚。也就是说，其实从他晚上10点多发出这条社情民意到自治区政协收到这条信息，通过多个严格程序审批采用后，转交给市民热线，然后市民热线采用后再转到邮政局，大约只用了十几个小时的时间，这篇社情民意即得到了落实，为切断新冠病毒的传播途径争夺了珍贵的时间。这篇社情民意快速落地的事例随后被《光明日报》报道，还被收录入宁夏人民出版社出版的《疫线笔记》一书。《华兴时报》随后也在头版以“十二小时落地的社情民意”为题作了重点报道。

反映社情民意是人民政协的一项常态化工作。2021年，宁夏政协在完善工作制度、激发工作活力、畅通工作渠道、加强队伍建设等方面有了新进展，形成了主席关心、秘书长关注、分管领导主抓、各参加单位和广大政协委员共同参与的工作格局，工作取得了新成效。

自治区政协办公厅负责社情民意报送工作的同志介绍说，2021年，全年共收到信息2375条，采用稿件534条，各类信息成稿文字量约23万字。以《宁夏政协信息》向全国政协办公厅报送信息84期，全国政协采用11期（全国政协通报至6月份）；以《社情民意》向自治区领导和相关部门报送信息164期，收到自治区领导批示18人次，有关厅局反馈21件；编报《每周社情》17期，刊用信息150余条；向12345平台转发信息130余条。

成绩的取得一定有其内在的规律，宁夏政协反映社情民意卓有成效的背后，是政协领导重视这项工作，并在创新中开拓发展的结果。经梳理，主要是拓展信息报送渠道和方式、加强与报送单位协调联系、优化工作制度机制等6个方面。

“在政协领导的重视下，我们创新方式开展这项工作。2021年，‘推进产业扶贫与产业振兴有效衔接’‘加大对僵尸协会社会治理清理力度’等一批‘言值’较高的信息被全国政协采用。”该同志说，2022年，将确保在信息工作中贯彻中央政协工作会议精神 and 党的十九届六中全会精神走深走实，继续推动这项工作迈上新台阶。

让每一件提案都能落地生效

——记宁夏回族自治区政协提案工作

范文杰

“2021年以来共收到提案887件，经并案后实际交办提案485件，分别交由自治区80家部门和单位办理。”提案工作承载着地区发展愿望，传递着人民群众呼声。提案办理的满意率和落实率，一直备受社会各界关注。2021年12月28日，宁夏回族自治区政协提案委员会召开全体委员会议，该委员会主任蒋永忠表示，截至2021年11月底，立案提案已全部办复，委员满意率99.59%。为一年来的提案工作交上了一份满意的答卷。



图为在宁夏回族自治区政协十一届四次会议期间，自治区政协提案审查组的同志们连夜审查提案。

了重点提案办理落地有声，更引领了自治区提案办理工作自上而下的务实之风。

■紧扣中心工作建言资政 为自治区发展添薪蓄力

党委和政府中心工作推进到哪里，政协提案工作就跟到哪里。

十一届自治区政协始终注重加强对委员的思想政治引领，紧扣中心工作建言资政，确保提案工作与时代发展“同频”，与党政工作“共振”。

2021年是“十四五”规划开局之年，委员们着眼当前和今后5年发展，对此给予了极大关注。

自治区政协十一届四次会议上审查立案的提案中，从“十四五”规划和自治区经济社会发展大局出发，以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为目标，围绕“五个区”的战略定位和“一带三区”的总体布局，聚焦自治区十大工程、九大重点产业和四大提升行动决策部署，积极建言献策，取得积极成效。

委员们关于加快自治区物流现代化建设、畅通国内大循环的建议，在编制《宁夏回族自治区现代物流“十四五”规划》中被吸纳。立足服务先行区建设，加强生态环境保护，提出构建科学的黄河流域生态发展机制等建议，得到政府职能部门认同，为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区发挥积极作用。关于有效推进“碳达峰碳中和”等建议，促进完善自治区碳达峰行动方案。加强黄土高原生态治理、完善矿山地质环境治理模式等建议，为持续推动中南部地区生态保护修复和治理、提升生态系统功能提供了参考。加强黄河泥沙输入监测和治理水土流失、推进重点项目建设等建议，相关部门加大治理力度，新建淤地坝和病险淤地坝加固改造等国家重点水土保持项目，规划新增水土流失治理面积4000平方公里……

政协提案，不仅与党政工作同心同向，还回应甘共苦、共克时艰。

回顾新冠肺炎疫情“大考”，委员们紧贴疫情防控需要提出了许多有价值、可操作性的意见建议。其中，关于改革和完善重大疫情防控体制机制的提案，促进了快速应对突发传染病的医防协同机制。有关降低疫情对自治区经济社会发展影响、疫情防控期间自治区如何解决农民工就业问题等提案，推动相关部门出台应对疫情稳就业保就业“13条”“18条”，为自治区各部门发挥职能对冲疫情对经济造成的影响发挥了积极作用。关于恢复中国传统拱手礼仪提案中的“见面不握手”，实施“一米线”的倡议，被纳入《自治区推动文明健康、

人民政协理论研究结出累累硕果

——宁夏人民政协理论研究会2021年工作侧记

宁协

专题讨论的意义和年度安排，并第一个发言。他说，“半条被子”体现了共产党员的党性修养，学党史，就是要笃定践行共产党人的理想信念，哪怕抛头颅、洒热血依旧无畏无惧；“半条被子”体现了共产党员的初心使命，学党史，就是要传承共产党人的精神基因，牢记初心使命，坚定不移扛起使命担当；“半条被子”体现了共产党员的政治本色，学党史，就是要时刻铭记自己的共产党员身份，急民之所急、解民之所困、化民之所忧。

受到启发，会员们积极参与，围绕学习主题，充分表达了各自的观点看法和所思所悟。

“‘半条被子’的故事呼唤着共产党人认清‘我是谁’、弄清‘为了谁’、理清‘依靠谁’，答案就是：人民。党员干部要紧紧依靠人民、经常深入到群众中去，成为改革发展的推进者。”“半条被子”的故事时刻提醒和指引着共产党员悟初心、守初心、践初心，为人民群众过上美好生活而不懈奋斗！”宁夏社会主义学院教授王荣说。

“我们只有讲好‘半条被子’故事，大力弘扬‘半条被子’的优良传统，才能不断锤炼共产党人忠诚干净担当的党性修养。2021年是中国共产党成立100周年，中国共产党为什么‘能’？‘半条被子’的故事就是最好诠释。中国共产党是全心全意为人民服务的，是人民和历史的的选择，只有中国共产党才能领导中国人民走向伟大复兴之路。”九三学社银川市委会主委尹梅说。

……

据统计，此次参与讨论的会员有124人，交流发言共200余条，发言者既有政协委员，也有政协机关干部；既有党员干部，也有民主党派人士；既有来自基层的工作人员，也有不同行业的从业者。发言长则数百字，短则几十字，字里行间处处体现着把党史学习教育贯穿全年、贯穿工作始终的要求。

“历史是最好的教科书，学习历史是为了更好走向未来。”宁夏人民政协理论研究会副会长王天林表示，在建党100周年之际，宁夏人民政协理论研究会会在会员中深入开展党史学习教育，目的是引导大家全面了解和正确认识党的光辉历史、伟大成就、宝贵经验、光荣传统和优良作风。

据了解，2021年，研究会共安排了4次线上专题研讨，1000余人次参与，发言300余条。用小故事阐述大道理，把百年党史蕴含的智慧和力量化作滋养内心、推动工作的不竭动力，从而激发做好研究工作的积极性。

■为自治区政协工作守正创新 提供理论支撑

宁夏人民政协理论研究会召开2021年年会暨理论研讨会上，大家纷纷就“加强人民政协专门协商机构建设”主题作交流发言。

“在党的100年波澜壮阔的发展历程中，既要解决阶段步骤问题和长远目标任务，还要解决人心力量问题，这是推进党和人民伟大事业从胜利走向胜利最为关键的问题。”宁夏社会主义学院副教授李淑萍关注的主题是“中国共产党从胜利走向更大胜利的重要法宝”。除了她，本次会议，戴秀英、范文杰、马正学、

绿色环保生活方式制度化常态化大众化行动方案》中。

努力把每一件提案办好、办实、办到位，努力做到“办成一件、受益一片”，这是提案办理工作的初衷，也折射出自治区政协在提案办理中的民生温度。

■完善制度机制 打造“精品”“优品”提案

不求万言传千古，但望一句入人心。坚持把提高提案质量作为提案工作的生命，是自治区政协所秉持的理念。为了加强提案质量的“硬约束”，自治区政协不断完善制度机制，通过坚持不懈的努力，使打造“精品”“优品”提案的观念深入人心。

十一届自治区政协履职伊始，修订《提案工作条例》，制定《关于提高提案质量的意见》，主动对标对表新要求，坚持提案切口小、道理硬、靶对准，倡导委员每年集中精力提出1至2件高质量提案。完善《提案审查实施细则》，实行提案立案网络四审机制，严格立案标准，加大“审、撤、并、转”案力度。

一切探索和实践，均以“质量”为“指针”，自治区政协提案“清单式”管理工作让委员和承办单位受益颇深。这一借鉴“深圳经验”的做法，在自治区政协十一届三次会议上一经应用，就受到了欢迎。

所谓“清单式”管理，就是以问题为导向，将提案的建议与办理单位的落实事项逐一对应起来，形成提案工作清单，一张“清单”贯穿于提案工作的全过程。自治区政协提案“清单式”管理，包含清单式建议、清单式办理、清单式答复、清单式公开、清单式评价。要求按照规范格式，由提案人逐条填写提案的意见建议，形成“建议清单”；由办理单位对照“建议清单”逐项办理，务求每条意见都得到重视；由办理单位逐项填报“办理清单”，确保每条建议都有回音；将“办理清单”与提案及其办理复文一并公开，发挥“清单”的索引作用，引导公众关注和了解提案工作；最后将提案和提案办理情况逐一一对，作出“清单式”评价。

可以说，“清单式”管理让提案写得好不好、办理效果行不行一目了然。与之配套，自治区政协办公厅制定出台相应办法，为“清单式”提案质量和办理质量提供科学依据和制度保障，破解影响提案撰写和办理质量以及评价难等突出问题。

根据提案工作特点，自治区政协不断创新工作方式。2021年修订完善了《提案质量和办理质量定量考核评价办法》，首次引入第三方评价，制定实施细则，着力提高评价精准度，促进提案和办理质量提升。着眼加强提案选题方向引导和撰写示范，确定21个聚焦党政中心工作和民生热点问题作为培育选题，探索开展提案培育工作。完善提案工作表彰机制，对优秀提案、提案承办单位和先进个人进行表彰，有效调动提案提办督各方面工作积极性。

初衷不变，方得始终。经过持之以恒的努力，自治区政协提案办理协商广泛、多层、制度化发展格局加快形成，不断凝聚起团结奋进、拼搏进取的强大合力。